

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ZIG-ZAG

Sería ridículo

Estos renglones aclaratorios son trazados solamente a instancias de los numerosos amigos y compañeros que repetidas veces me han preguntado si es mi propósito contestar a un señor que ayer hubo de publicar un escrito en La Prensa, descortés para Carmen de Burgos y absolutamente indiferente para mí.

Contestar, no; no contesto porque sería ridículo. Continuaré sí, una labor incesante y anti argentina. Yo soy americanófilo irreductible, aun a despecho de los gruñidos amenazadores que han empezado a sonar entre gente de baja condición, adúlona, que sueña hincar el diente en esas apertosas comisiones con que el ministerio de agricultura paga a aquellos que se venden para servir de propagandistas y defensores de la Argentina.

Los hechos salvajes, que luego quedan impunes; los testimonios de desamor a España, las muestras de incultura, todo en fin, lo que allí ha visto Colombine y antes vieron Benavente y Santiago Rusiñol, tendrá su cumplida certificación. También se probará el espíritu mercantil que anima la labor criminal de propaganda entre los españoles...

En cuanto a contestar, no, amigos míos. El señor que se ha tomado la molestia de escribir veinte cuartillas con la pretensión de desmentir a Colombine y decir que yo no conozco el significado de liberto, es un señor respetabilísimo—¿qué duda cabe?—pero para mí perfectamente "indocumentado".

Y no es que por ser tal, le regatee yo la merced de contestarle, no; sino porque no vale la pena que se esfuerce en encastillarse en una hipocresía a la que de seguro piensa sacar como procazo algún que otro ciento de pesos. Yo sé y pudiera probar que el tal señor, no ha muchos días, ha sostenido lo contrario a voz en cuello... En fin, ni el señor ni el asunto merecen más cuartillas en este sentido.

Siquiera por respeto a Colombine me interesa callar. Sería ridículo que un indocumentado fuera la causa de un artículo en su defensa, cuando está más que defendida con el claro prestigio de su gran talento.

Aparte de que, tanto la ilustre dama como yo, hemos experimentado una verdadera satisfacción al enterarnos de que sin querer habíamos proporcionado al Sr. Bragas de Piñón—así diría un amigo—los medios de mejorar su vida en la Argentina.

Con que, mándese mudar y, entre tanto, obre con más discreción. Es un consejo, por la cuenta que le tiene.

Idelfonso Maffiotte.

A bordo del «Fuerteventura», momentos antes de despedir a Colombine.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'80 por £
París, vista, a 5'95.

LOS MINEROS INGLESES

La nacionalización de las minas

TELEGRAMAS de Londres que la Conferencia de los mineros de la Gran Bretaña, en su última sesión, discutió el establecimiento de una nueva escala de salarios, acordándose que se harían los esfuerzos precisos para obtener la derogación de las leyes de 1877, 1879 y 1883, sobre las cuales se calculan en la actualidad los salarios mineros.

La conferencia pide un minimum de 8 75 francos de salario por día.

La proposición de la semana de cinco días de trabajo fue rechazada por una mayoría de 25 000 votos, oponiéndose a ella enérgicamente los delegados de Yorkshire y Midland.

También la Conferencia trató extensamente de la nacionalización de la tierra, de las minas y de los caminos de hierro, la que fue votada unánimemente.

Otro punto que fue ampliamente debatido, el principio de la acción directa como exclusivo procedimiento de combate, fue rechazado, acordándose que al lado de esa acción, necesaria en casos especiales, se desenvuelva una fuerte acción política, creándose una caja especial para ese efecto. Esta resolución fue tomada por una mayoría de 66.000 votos.

Clima de esta Capital

Día 27 de Octubre
Temperatura máxima a sombra 23.4
Minima 19.4
Oscilación 4.0

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Los telegramas que insertamos en esta sección, son los que nuestro corresponsal nos trasmitió ayer durante el día y que por haberlos recibido en el momento de estar repartiendo nuestra edición, no nos fué posible publicarlos en la misma.

Los que debió trasmitirnos anoche aun no han llegado a nuestro poder.

Madrid, 27 (13'45).

Dato acepta

La expectación por conocer la decisión de D. Eduardo Dato, con respecto al ofrecimiento del Poder que le había hecho D. Alfonso, era inmensa.

Cuando a la hora indicada Dato se dirigió a conferenciar con el rey, en las cercanías de Palacio se hallaba un inmenso gentío avido de noticias.

Tras una larga conferencia con don Alfonso, salió Dato siendo abordado por los periodistas que le confundían a preguntas.

Dato manifestó que había aceptado el ofrecimiento de D. Alfonso, encargándose de formar gobierno.

El Gabinete conservador

El Sr. Dato dijo que seguidamente llevaría a Palacio la lista de los nuevos ministros. El gobierno conservador es el siguiente:

- Presidencia, Dato.
- Estado, Marqués de Lema.
- Gracia y Justicia, Ugarte.
- Guerra, Echagüe.
- Marina, Miranda.
- Hacienda, Bugallal.
- Gobernación, Sánchez Guerra.
- Fomento, Marqués de Vadillo.
- Instrucción Pública, Bergamín.

Comentarios

La lista que Dato presenta a D. Alfonso ha sido comentadísima, pero sobre todo ha sido causa de toda suerte de conjeturas el hecho de haberse negado el Sr. González Besada a formar parte del Gabinete, no obstante haber sido requerido para ello por el Sr. Dato.

Desconcierto

El desconcierto entre los conservadores es grande, pues Maura no ha regresado a Madrid, y tanto González Besada como Cierva han hecho declaraciones en el sentido de que el gabinete que ha formado Dato no representa al partido conservador.

Estas manifestaciones han sido interpretadas como el anuncio de la corta vida del nuevo gobierno.

Madrid 27 (18'20).

La jura.—Una alteración

En este momento acaban de salir los nuevos ministros de Palacio, donde han prestado juramento de sus cargos.

El gobierno ha sufrido una pequeña alteración, pasando el Sr. Ugarte de Gracia y Justicia a Fomento, y el Marqués de Vadillo de Fomento a Gracia y Justicia quedando definitivamente constituido en la siguiente forma:

- Presidencia, D. Eduardo Dato Iradier.
- Estado, Marqués de Lema.
- Gracia y Justicia, Marqués de Vadillo.
- Guerra, general Echagüe.
- Marina, D. Augusto Miranda.
- Hacienda, D. Sabino Bugallal.
- Gobernación, D. José Sánchez Guerra.
- Fomento, D. Javier Ugarte.
- Instrucción Pública, D. Francisco Bergamín.

Mesa.

OBITUARIO

EN Las Palmas ha dejado de existir la respetable señora tía del notabilísimo poeta Rafael Romero (Alonso Quesada).

Tanto a éste, como a su demás apreciable familia, significamos nuestro más sentido pésame.

Los dramas del hambre

Suicidio de cuatro hermanos

EN París se han arrojado al Sena, pereciendo ahogados, cuatro hermanos de veintitrés, diez y nueve, diez y ocho y quince años. Los tres mayores, muchachas, y el menor, varón.

La causa de tan fatal resolución ha sido la miseria.

La pobre familia, obligada a mudar de domicilio, no tenía siquiera ropa para salir a la luz del día.

Los cadáveres han sido extraídos del río. El hecho ha producido penosísima impresión.

LA POLITICA

Otra vez los conservadores

Los acontecimientos que han seguido a la votación provocada por Romanones en el Senado, no han podido ser más desastrosos para España. Otra vez los conservadores se han apoderado del Poder en unas circunstancias en que todo era confusión, desconcierto y algarabía.

De tiempo atrás, desde la trágica y desdichada muerte de Canalejas, la política nacional había acentuado su inestabilidad y comenzado una etapa de incertidumbre, mezclada con las revueltas y disidencias de éste y de aquel partido, todo lo cual hacía temer un fatal desenlace, aunque nunca llegó a precisarse lo que ocurriría.

Precisamente en estos días, con motivo del discurso de Melquiades Álvarez en el banquete reformista, se dió por seguro que la balanza política se había inclinado hacia el partido liberal, haciendo más consistente y duradera su situación en el Poder, lo cual venía a ser con la enorme satisfacción de ver como cada día se alejaban más de gobernar a España los nefastos elementos del partido conservador.

Sin embargo, tras la votación en el Senado que dió por resultado inmediato la dimisión del gobierno romanonista, el papel conservador vino al alza, hasta el punto que, conforme se temía, don Alfonso ha depositado su confianza en manos de unos de los primates del funesto partido, el señor Dato, quien ha formado ya el Gabinete que se ha de encargar del Gobierno de la Nación.

Esta absurda y fatal solución de la crisis ha dado lugar a infinidad de consideraciones y vaticinios, unos acertados en parte, otros no, y todos problemáticos en extremo, toda vez que a distancia es doblemente difícil hacerse cargo en tan poco tiempo de la verdadera situación.

Unos creen que el hecho de que don Alfonso entregara el Poder a los conservadores, obedece a la necesidad de obligar la unión de los liberales. Los que así piensan aseguran que Dato disfrutará por muy poco tiempo de la confianza regia.

Aseguran otros, por el contrario, que los conservadores disfrutarán largo tiempo del Poder y que gobernarán conforme a las inspiraciones de Maura, el cual ha adoptado una actitud hipócrita ausentándose de Madrid y habiendo antes hecho las declaraciones que hizo a los periodistas.

Pero de cualquier manera, lo que es un hecho indiscutible es que el Partido Radical que acudiera el ilustre diputado D. Alejandro Lerroux ha triunfado plenamente.

Dijo «Maura, no; Cierva, no!»...

Y cuando la situación conservadora se consideró inminente y hubo el temor de que Maura y Cierva tornaran a empuñar las riendas del Gobierno, el Partido Radical aguardó impassible seguro de que Maura no, de que Cierva no... Los autores de la maldiciada represión de Barcelona, aquellos que fusilaron a Ferrer y al idiota de Clemente García, no volverán a regir por ellos mismos los destinos de la Nación.

Lo triste sería que aquellos que aseguran que Dato ha de gobernar con Maura metido en la concha del apuntador, tengan razón. Eso sería abominable, terrible para España.

Aunque de cualquier manera, el país debe aprestarse a sacudir con energía el yugo ominoso que le aguarda, antes de que pudiera acabar por ahogarle. De lo contrario daría muestras de tener... la serenidad del toro en la frente, como diría el famoso capuchino de Ubeda...

En cuanto a la resonancia aquí de la vuelta de los conservadores ha sido la de un cañonazo. El contento entre nuestros conspicuos ha sido desbordante. Pero, sin que sepamos por qué, parécenos que va a haber disidencia.

Entre los que aspiran a la Alcaldía y a encargarse interinamente del Gobierno civil, estallará sin duda una sorda lucha de egoísmos muy digna de «ser conservadora».

Por de pronto, allá va una nota cómica: Andrés Arroyo aspira a ocupar el cargo de Gobernador interino... Ni Arroyo podía llegar a más, ni las escaleras del Gobierno civil a menos.

En fin, que otra vez nos envuelve la gran vergüenza de estar gobernados por un partido desprestigiado y causa de los mayores males que han azotado a nuestra desgraciada España.

¡Todo progresa!

El nuevo procedimiento del contrabando

Los carabineros de la frontera de Francia y Bélgica han descubierto un sensacional sistema de contrabando.

Desde hace varios meses, unos contrabandistas, valiéndose de varios monoplanes, pasaban grandes cantidades de tabaco, encajes y joyas, que pagan tan elevados precios de derecho en las Aduanas.

Los aviadores llegaban a Calais, y desde varios metros de altura soltaban la mercancía y se alejaban a Bélgica.

La defraudación a la Aduana se calcula en más de dos millones de francos.

Telegrama oficial

Ministro de la Gobernación a Gobernador Civil.

Madrid 27 a las 22'30.

A las seis de esta tarde prestó juramento ante S. M. el nuevo Ministerio bajo la presidencia de D. Eduardo Dato con la siguiente distribución de carteras:

- Presidencia.—D. Eduardo Dato.
- Estado.—Sr. Marqués de Lema.
- Gracia y Justicia.—Sr. Marqués de Vadillo.
- Guerra.—Sr. Conde del Serrallo Marina.—D. Augusto Miranda. (Jefe del Arsenal del Ferrol).
- Hacienda.—D. Gabino Bugallal.
- Gobernación.—Don José Sánchez Guerra.
- Fomento.—D. Javier Ugarte.
- Instrucción Pública.—D. Francisco Bergamín.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 27 (11).—Observatorio a Comandante Marina. Tenerife.

Al occidente de Europa se halla una importante borrasca. Hay mar gruesa en las costas portuguesas y marejada en el Cantábrico y Canal de la Mancha. Es probable que el tiempo continúe malo por todas partes y que las lluvias sean muy abundantes al sur de España.

Tenientes de Alcalde

EN la actualidad se hallan desempeñadas las Tenencias de Alcaldía de esta Capital en la forma siguiente:

1.º Distrito. Toscal-Lavaderos-Salamanca.—D. Emilio Calzadilla. De los que se quedan.

2.º Distrito. Pilar.—D. Antonio Delgado Lorenzo. De los salientes.

3.º Distrito. San Francisco.—D. Sixto Lecuona. De los salientes.

4.º Distrito. Teatro Weyler-Hospital de Niños.—D. Isidoro Calzadilla. De los que se quedan.

5.º Distrito. Barrio Nuevo y Duggi.—D. Pedro Romeu. De los salientes.

6.º Distrito. Cabo Llanos.—D. José Siliuto. (Accidental, de los salientes). El Teniente de Alcalde, en propiedad, de este distrito, D. Antonio Lara y Zárate, renunció su cargo hace días.

7.º Distrito. San Andrés.—D. Fernando Arozena. De los salientes.

8.º Distrito. Taganana.—D. Arturo Delgado. De los que se quedan.

De lo que se deduce que de ocho tenientes de alcalde cinco cesarán en sus cargos y en el de concejales el día 31 de Diciembre de 1913 a las 12 en punto y sereno de la noche, y tres continuarán de concejales hasta el día 31 de Diciembre de 1915 a las doce en punto de la noche.

De los cinco tenientes de alcalde salientes, dos son republicanos radicales, dos liberales y uno conservador.

De los que se quedan dos son conservadores y uno republicano.

Colombine en Tenerife

LA conferencia dada en esta Capital por la ilustre dama que durante cortos días nos ha honrado con su estancia entre nosotros, constituyó un verdadero acontecimiento literario. Dijo de esta manera brillante, precisa y admirable acerca de la Argentina. Dijo de esta República la verdad lisa y llana. Colombine no forma legión con los mendigos del peso americano.

Semejantes oficios, para otra categoría de gente han sido creados.

El gran talento y la noble sinceridad de la bella escritora, rechazando toda labor de adulación, de servilismo.

Crosita, que la presentó, estuvo inspiradísimo.

Un escaso público, seleccionado y culto, escuchó a la ilustre dama y la aplaudió luego frenéticamente.

La segunda parte, cuyo tema fué «Influencia recíproca entre la mujer y la literatura», (una conferencia superior, hermosísima) fué igualmente aplaudida con entusiasmo.

El triunfo de la artista fue completo.

En parte, fracasó el público de Tenerife.

El domingo último, a las 10 de la mañana y acompañados de nuestros compañeros Crosa y Maffiotte, se dirigieron Colombine y su hija María, de excursión a Icod. El día espléndido, permitió que la ilustre dama pudiera admirar cómodamente el divino paisaje.

En Icod aguardaban a Colombine el Alcalde Sr. Fajardo, Emeterio Gutiérrez, Daniel Morales Clavijo, Heraclio Díaz y otros amigos cuyos nombres lamentamos no recordar. También esperaban el Juez de aquel Partido.

Bajo el drago milenar, en la casa del Sr. D. José González, se sirvió un magnífico almuerzo. El marco era inmejorable y digno de la delicada galantería de nuestros amigos de Icod.

Colombine hizo elogios del valle, del aire sano y de aquel ambiente gratísimo de cordialidad que halló en la hermosa villa.

Al finalizar el almuerzo, una comisión de señoras de Icod saludaron a Carmen de Burgos y su hija, obsequiándolas con flores.

Al regreso de Icod celebró la conferencia en el Thermal Palace. Resultó admirable. La concurrencia fue selecta y numerosísima, llenando gran parte del amplio salón de fiestas del Thermal. Colombine fué ovacionada repetidas veces con entusiasmo. Presentó Luis Rodríguez Figueroa y leyeron luego poesías María Álvarez de Burgos, Diego Crosa y Manuel Verdugo. El resumen del acto hizo Sebastián Castro Díaz.

Una fiesta encantadora y que ha dejado para todos un gratísimo recuerdo.

Eficacia de la Potasa en nuestra Agricultura

Poco a poco pero de un modo cierto y seguro se van convenciendo nuestros agricultores de la eficazísima acción de las SALES POTÁSICAS en nuestros cultivos. Este avance de progreso en la Agricultura de Canarias, se debe en primer lugar a la lectura de los interesantes folletos publicados por el Sindicato Alemán, y que en gran número han sido distribuidos en esta Provincia, llevando al convencimiento de los cultivadores el papel importantísimo que la Potasa juega en el crecimiento, desarrollo y producción de las cosechas. El agricultor canario al ilustrarse con esos conocimientos indispensables, ha visto por sus propios ojos, la mayor producción que ha obtenido mediante el empleo en mayores cantidades de la Potasa.

Para estimular a los cosecheros de Tomates, tengo el gusto de copiar a continuación, una carta que he recibido del Sr. D. Felipe del Castillo, acreditado cosechero en Tejina, quien ha hecho diversas experiencias, y espero que sus manifestaciones las tengan muy en cuenta los cultivadores para que en los próximos plantíos que hagan los abonen con más cantidad de Potasa asegurándose una mayor y mejor producción. He aquí la carta:

Tejina 12 de Julio de 1913.
Sr. Don Federico C. Varela.
Muy señor mío y amigo: Tengo el gusto de participar a V. que llevado por sus consejos, he empleado este año mayor cantidad de Potasa que ninguno de los anteriores, obteniendo en los cultivos de Tomates, y sobre todo en semilla de Cebolla un 25 a 30 por ciento más que con los guanos ordinarios, y en este caso doy a V. las más expresivas gracias por su buena recomendación en el asunto de referencia, y soy de V. como siempre atto. y s. s. q. b. s. m., Felipe del Castillo.

Estos son hechos prácticos que recomiendo a la atención de todos los agricultores del Archipiélago, que no deben titubear en seguir mis indicaciones como así lo ha verificado el Sr. del Castillo y otros muchos cultivadores, con evidente beneficio para sus intereses.—Federico C. Varela.

Luego con un banquete al cual asistió gran número de comensales, se despidió a Colombine, que ocupaba la cabecera de la mesa, teniendo a su derecha al Alcalde D. Melchor Luz. Brindó Crosita en verso y dijo versos admirables María Alvarez.

El del domingo fué un día envidiable, de los mejores que Carmen de Burgos ha pasado en Canarias.

El regreso a esta Capital se emprendió por la noche.

Ayer fué obsequiada con un almuerzo por el Sr. Santa Cruz, asistiendo también otros amigos.

Por la tarde le fué ofrecido un te por Carlos Cruz, en su casa de La Laguna.

La conferencia anunciada para anoche fué preciso suspenderla, a causa de que coincidió con la hora de salida del vapor que había de conducir a Carmen de Burgos a Las Palmas, donde hoy habrá tomado el Infanta Isabel.

A despedirla acudieron a bordo numerosos amigos, entre los que recordamos a D. Melchor Luz, Luis Rodríguez Figueroa, Crosa, Verdugo, Carlos Cruz y Maffiotte.

Lléven un feliz viaje la insigne dama y su bella hija, que aquí han dejado un recuerdo tan intenso como imperecedero.

El Gobernador y el Alcalde

Anoche, cuando aquí se supo oficialmente la noticia de que Dato había aceptado el Poder, telegrafió el señor Torres Guerrero, presentando la dimisión de su cargo de Gobernador civil de la Provincia.

Nuestro estimado amigo particular don Marcos Peraza, Alcalde de esta Capital, también ha presentado telegráficamente, la renuncia de su cargo.

Por sus muchos amigos políticos y particulares será obsequiado con un banquete el Gobernador dimisionario don Tomás Torres Guerrero.

El acto que será celebrado en el Hotel Quisiana, no revestirá carácter político.

NOTAS DE ARTE

Nueva obra de D'Annunzio
Gabriel D'Annunzio trabaja en su nueva obra "La Madreselva". Esta será, según el decir de los privilegiados que conocen el asunto, una de las mejores obras de D'Annunzio y será la obra con que se inaugure el "Nuevo Ambigu", de París.

D'Annunzio ha dicho a los periodistas que le han preguntado sobre su nueva obra:
"Mi "Madreselva" nace del fondo de la tierra y aun no puedo decir nada de ella, porque las flores naturales ni se deben dibujar, ni pintar, ni imitar... son inimitables... Es lo único inimitable para el arte..."

"La mujer ideal"
Franz Lehar, el afortunadísimo autor de "La viuda alegre", ha estrenado una nueva opereta, "La mujer ideal", que ha obtenido también un gran éxito.

En esta obra ha intercalado Lehar varios números musicales de otra opereta titulada "El marido mitológico", que estrenó hace trece años y fué recibida con desagrado por el público.

Los mismos números silbados entoncés han sido ahora estrepiosamente aplaudidos.

Los conflictos de Oriente

Un golpe de Estado
TELEGRAMAS de Scutari que Esad Pachá se ha proclamado presidente de la nueva Constitución y jefe del Poder ejecutivo.

Combate greco-turco
Telegramas de Salónica que se ha trabado un sangriento combate entre las tropas griegas y los destacamentos turcos de Xanthi.

Los turcos fueron completamente derrotados, perdiendo gran cantidad de cañones y ganado.

Albania sin príncipe
Según dicen telegramas recibidos de Viena, el príncipe Wied, que había sido elegido para ocupar el trono de Albania, ha renunciado a tal distinción.

Con este motivo vuelve a quedar dicho trono vacante, siendo ya diversos los nombres que se citan para su ocupación.

GRAN REGALO

es el que hace para NAVIDAD la acreditada fábrica de cigarrillos PROGRESO, pues reparte entre sus consumidores la importante suma de

Dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Este EXPLÉNDIDO OBSEQUIO es absolutamente legal toda vez que está hecho en combinación con la Lotería que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre próximo.

Véanse los tickets que van en el interior de cada cajilla.
Arturo Zamorano Benítez
Alfonso XIII, 54, Tenerife.

La catástrofe del "Volturno"

Investigación de las causas
TELEGRAMAS de Londres que han dado comienzo los trabajos de investigación para averiguar las causas del incendio del "Volturno", que ocasionó la muerte de tantas personas.

La Compañía Uranium ha declarado que sospecha que junto a las calderas de su barco fué colocada una bomba de dinamita, que fué la que produjo el incendio.

Todos los supervivientes hacen elogios de la conducta del capitán del buque perdido, que no consintió abandonar su puesto hasta que no se hallaron a salvo todos los pasajeros.

El capitán fué recogido a punto de perecer. Tenía graves quemaduras y su uniforme se hallaba completamente destruido.

Servicio interinsular

Seis expediciones directas a los puertos del Sur de Tenerife, y seis, también directas, a los puertos de la Gomera. Excelentes servicios para los comerciantes, para los exportadores de frutos y para el pasaje.

La Compañía de Vapores correos interinsulares canarios establecerá, a partir del día primero de Noviembre próximo dos servicios especiales desde Santa Cruz para los puertos del sur de Tenerife y los de la Gomera. El del sur de Tenerife lo inaugura el vapor

"Gomera-Hierro"

al mando del capitán don Juan Ruiz, que saldrá de este puerto directamente para Abona, Tajao, Médano, Abigos, Galletas, Cristianos, Adeje, Guía y Alcañal los días 2, 7, 12, 17, 22 y 27 de cada mes, a las 6 de la mañana, retornando por los mismos puertos.

El servicio a la Gomera lo comienza el vapor

"Fuerteventura"

al mando del capitán don Alfredo Galán, que saldrá de Santa Cruz directamente para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso, Valle Gran Rey, Rajitas y Santiago, los días 1, 6, 11, 16, 21 y 26 de cada mes, a las doce de la noche.

Notas marítimas

Carbón
ESTA mañana fondeó en nuestro puerto el vapor inglés "Lindenhall", trayendo para los almacenes de Cory un cargamento de carbón mineral procedente de Cardiff.

Frutos
Con cargamentos de frutos del país, procedentes de varios puntos de estas islas, para que sean trasbordados a los vapores que los han de conducir a los mercados europeos, han fondeado los vapores españoles "Machrie" y "Tarcorona".

Ganado
Ayer por la mañana fondeó el vapor francés "Amiral Duperré", trayendo de Loango, escalas y Dakar, regular número de cabezas de ganado vacuno para el consumo de esta Capital.

Pasajeros
Ayer por la mañana fondeó el vapor "Nigeria", llevando para Liverpool 74 pasajeros procedentes de Forcados, Lagos, Accra, Secondee, Axim y Sierra Leone y dejando 2 aquí.

—Después fondeó el vapor francés



Hamburg Amerika Linie

COMPañIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán

Wasgenwald

llegará FIJAMENTE a este puerto el 3 de Noviembre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

"Amiral Duperré", llevando para Burdeos 23 pasajeros procedentes de Loango, escalas y Dakar.

—Por la tarde fondeó el vapor correo español "Atante", trayendo de Las Palmas 15 pasajeros y llevando 5 en tránsito para Cádiz.

—Por la noche fondeó el vapor alemán "Steigerwald", trayendo 16 pasajeros de Veracruz, escalas y Santa Cruz de la Palma y llevando 15 en tránsito para Hamburgo y escalas.

Alcoholes
Ayer tarde fondeó el vapor alemán "Steigerwald", trayendo de Veracruz y escalas, un cargamento de aguardiente y dulce para el consumo de esta plaza.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)
De la política
Ya han tomado posesión de sus cargos los nuevos ministros conservadores que forman el gabinete conservador presidido por D. Eduardo Dato.

Perros y gatos
Los señores Maura y La Cierva han hecho nuevas declaraciones con respecto a la solución de la crisis.

Entre otras cosas han manifestado que se proponen combatir al gobierno que preside Dato.

La impresión
La impresión que estas declaraciones de Maura y Cierva ha causado en esta Corte, ha sido grandísima.

Se hacen comentarios para todos los gustos, asegurándose que esto será el comienzo de una disidencia que ha de ser mortal para el partido conservador.

Mitín socialista
Anoche se celebró un importante mitín en la casa del Pueblo, organizado por los elementos del partido socialista.

El acto resultó brillantísimo, habiendo concurrido un gentío enorme. El objeto de este mitín, durante el que reinó un extraordinario entusiasmo, era protestar del adelantamiento al poder de los elementos conservadores.

Habla Iglesias
En medio de la mayor expectación se levantó a hablar el leader socialista Pablo Iglesias, que fué recibido con entusiastas aplausos.

El Sr. Iglesias atacó rudamente al nuevo Gobierno, especialmente al señor Ugarte, partidario furibundo del fusilamiento de Ferrer al que no contribuyó o poco siendo fiscal del Supremo, y enemigo de Sol y Ortega, a quien acusó, en unión de otros elementos, de incendiarlo con motivo de los sucesos de Barcelona.

Al referirse el orador a estas hazañas del nuevo ministro de Fomento, el público le tributó una gran ovación.

También se pronunció el Sr. Iglesias contra el nuevo ministro de la Guerra, general Echagüe, por su actitud cuando los desdichados sucesos de Sueca y Cuera.

En el mismo sentido que el señor Iglesias hablaron luego otros oradores, que también fueron aplaudidos con entusiasmo.

El disgusto de las izquierdas
Continúa aumentando el disgusto de las izquierdas con motivo de la absurda solución que se ha dado a la crisis.

Los conjuncionistas
Los elementos de la Conjunción Republicano-socialista han anunciado que combatirán rudamente al Gobierno de Dato.

Los de Romanones
Los liberales que siguen al expresidente del Consejo señor Conde de Romanones, se muestran benévolo con el nuevo gabinete conservador.

Los prietistas
Por su parte los liberales disidentes que siguen a García Prieto permanecen en actitud expectativa.

Otros que combaten
En cuanto a los elementos regionalistas y nacionalistas, se proponen combatir al Gobierno con toda rudeza.

De Barcelona
El Sr. Lerroux parece que ha mostrado cierta resistencia a combatir el gobierno de Dato.

Esto ha causado disgusto entre los elementos radicales de Barcelona. Esto ha determinado una división entre los radicales de aquella Ciudad, llegando hasta ocurrir anoche alborotos en la Casa del Pueblo.

Algunos radicales atacaron al señor Lerroux y otros lo defendían. La expectación es grande.

NOTICIAS

Nada menos que "tres" periódicos locales han tratado de mortificar desautorizándola, a la ilustre dama, corresponsaria nuestra, D.ª Carmen de Burgos.

En nombre de Colombine, significamos las gracias a los estimados colegas...

Concurso.—De nuevo ha sido convocado concurso para proveer la

plaza de Médico Ayudante del Laboratorio de Higiene e Instituto de Vacunación de esta Provincia.

Enfermo.—Hállase enfermo el concejal de este Ayuntamiento D. Agustín Gómez Marrero.

Desearnos su restablecimiento.

Magistrado.—Con destino a Las Palmas se ha embarcado en el vapor correo español *Allante*, D. Rafael Bethencourt Clavijo, Magistrado de la Audiencia de Sevilla.

Traslado.—Ha sido trasladado a Córdoba, D. José Priego y López, Inspector de 1.ª Enseñanza, recientemente destinado a esta Capital.

Reposición.—D. Camilo Medero ha sido repuesto en su cargo de carterero de Adeje.

De viaje.—Se han embarcado para varios puntos de Cuba nuestros paisanos D. Baldomero Iturralde, D. Ramón Domínguez, D. Benjamín Cano Martín, D. Juan Marrero, D. José Camacho, D. Alejandro Mavardi y el estudiante D. Jesús Figueras Regalado.

Feliz viaje y mucha suerte.

Nombramiento.—D.ª Cludina de la Santa Cruz, ha sido nombrada maestra de la escuela pública de niñas de Tanque.

Ingreso.—La sociedad Albañiles y sus similares ha acordado ingresar todas las cantidades recaudadas en la Caja de Ahorros.

El primer ingreso lo efectuó el sábado, consistiendo en 150 pesetas.

Licencia.—A D. Francisco López Madrid, maestro de las Escuelas Nacionales de esta Capital, se le ha concedido 20 días de licencia.

Pensión.—Se le ha concedido una pensión de 330 pesetas a D.ª Emelina Navarro y Nóbrega, huérfana de la Maestra jubilada D.ª Eoisa Nóbrega.

Lluvia.—Anoche llovió abundantemente en esta Capital y sus cercanías.

Sesión.—Mañana a las cuatro de la tarde celebrará sesión ordinaria de segunda convocatoria, nuestro Ayuntamiento.

Renuncia.—A D. Francisco González Dobies, carterero de Los Sitos, le ha sido admitida la renuncia de su cargo que había presentado.

Paseo.—Esta noche de 9 a 11 se celebrará en la plaza de la Constitución el acostumbrado paseo amenizado por la banda de música del Regimiento de Infantería.

Arturo Richardson.—Automóviles de alquiler NAPIER. GARAGE, teléfono 106. Alfonso XIII, núm. 11.

Se desea una señora o señorita como institutriz para encargarse exclusivamente de la educación de seis u ocho señoritas en la Ciudad de los Llanos, en la Isla de la Palma. Para informes dirigirse a D. Antonio J. Martín, calle de S. Felipe Nery, número 29.

Se venden tres mesas: una de comedor, otra de escritorio y otras de las llamadas consolas.

Informará D. José Marrero, calle de San José núm. 7.

Por marchar con EL PROGRESO el partido liberal ha encargado a Adeje queso y a Zamorano IDEAL para el figón del Congreso.

Empleado de comercio, se necesita uno joven, modesto, con práctica de almacén y mostrador. Se da preferencia al que mejor tipo de letra tenga y mejores referencias ofrezca.

Dirijir las solicitudes a lista de correos XXX.

En la ferretería de Antonio Acevedo Rojas, calle de Imeldo Seris, número 86, se hallan a la venta accesorios para alumbrado de gas. Extenso surtido de batería de *Aluminio brillante*, garantizando ser la mejor calidad que se fabrica y los precios más bajos de la plaza.

Partido republicano

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios que cuantos datos deseen conocer con motivo de las próximas elecciones municipales, les serán suministrados en la Juventud Republicana, todas las noches desde las 8 y media hasta las 12.

CASA FRANCES

Sastrería
SAN FRANCISCO, 5 principal
Esta casa admite géneros para confeccionar toda clase de prendas para caballeros, corte elegante y confección esmerada, economía y prontitud.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA **MANZANILLA** Para convencerse **PROBADLA.**
 que se importa en las Islas Canarias.— Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse **PROBADLA.**

Miller, Wolfson & Co.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIAN, 3
 (ANTES MARINA)
 Santa Cruz de Tenerife
 Islas Canarias

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
 EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
£ 4.979.965

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1893. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza.** Dirección: Canales, 36.

Horchatas Fortuny
 Barcelona
LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS
 Calidad triple superfinna

Se recomiendan como gran refrescante agradable al paladar y economía. Unico y exclusivo Representante y Depositario para las Islas Canarias, José Ortoll Marco, 25 de Julio, 23.—Teléfono 348.—Santa Cruz de Tenerife.

Casas pequeñas
 en esta Capital, se venden varias en un solo lote o separadamente. Informarán en el almacén de Lecuona y C.ª, S. en C., Alfonso XIII, 39.

Dibujo lineal y topográfico. Tan importante para carreras especiales. Profesor con más de 40 años de práctica. Precios convencionales. Informes, Méndez Núñez, 34.

Ricardo Pérez González
 JOYERO Y GRABADOR
 CRUZ VERDE, NÚMERO 23.

Globulógeno
 Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrenal.
 Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.
 De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife.

Semilla de tomates
 En la tabaquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra. Esta semilla procede de la finca denominada "La Dama", que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos. Constitución, 11 (a) esquina a Marina.
Hotel et Restaurant de France
 Se traspasa este acreditado y bien montado establecimiento con condiciones muy ventajosas. Dará razón el mismo dueño, Cruz Verde, 7.

Policlínica del Doctor García Ríos
 Médico-Cirujano
 Ex-interno por oposición de los Hospitales Clínico y Sagrado Corazón de Barcelona

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos. Venéreo y Sífilis: inyecciones intravenosas de **Neovarsan (806)**. Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz, ojos y oídos. **ELECTROTHERAPIA:** aplicaciones de electricidad galvánica, farádica, galvano-farádica, sinusoidal y alta frecuencia. Masaje vibratorio. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4. Imeldo Serís, 95. Teléfono, 371.

Compañía Imperial Real Privilegiada "REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"
 Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado	Francos 10.500.000—
Pólizas-vida en vigor al final del año 1912	561.323,101—
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año	10.798,350—
Primas-vida	22.024,960—
Total de reservas al final del año 1912	173.817,197'38

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas.—Primas moderadas
 Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.
 Agente general, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
 Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de esta isla.
 Autorizado por la Comisaría general de Seguros.

El **Oxypathor** siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el **Oxypathor** ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilis, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguando sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El **Oxypathor** no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El **Oxypathor** es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El **Oxypathor** por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca evitado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un **Oxypathor** para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del **Oxypathor** «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el **Oxypathor** no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el **Oxypathor** se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el **Oxypathor** se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el **Oxypathor** y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el **Oxypathor** lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alsó**, calle de Travesía, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

Aviso al público
 Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería «Los mil colores», casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda, con los últimos adelantos de la industria esta casa puede destañar la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero. No olvidarse, calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, esquina a San Lorenzo.—Teléfono, número 462.

Sociedad de carruajes
 a cargo de Eladio H. Perero y Casanova
 Teléfono, núm. 474
 ALAMEDA DEL MUELLE

Esta Sociedad cuenta con 42 coches en condiciones inmejorables para el pasaje.—Precios sin competencia.

Carbón de brezo y de cok
 del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles MI BODEGA, frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Camacho's Automóviles
 "UNIC"
 DE VENTA Y ALQUILER

Coches de turismo (hasta de 5 y 6 asientos) y Landeeds.
 Véase la tarifa en los cafés y hoteles.
 Para más informes dirigirse a ALBERTO CAMACHO, Dr. Comenge, 11 (a la entrada del Hotel Camacho). Teléfono, núm. 128

El Niágara
 FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
 de Rafael Martín, Tenerife
 La única acreditada en esta Provincia

ESTA fábrica pone en conocimiento de su numerosa clientela, que hallándose establecida una competencia nada favorable para los consumidores, se propone poner a la venta todas cuantas clases de gaseosa y aguas minerales se le pidan, que pueden competir con las mejores del extranjero, empleando para su fabricación la mejor azúcar refinada de caña como el mejor ácido carbónico y demás ingredientes todos útiles a la salud.

Pídanse en todos los establecimientos las bebidas espumosas que elabora esta fábrica no conocidas en esta capital como la bebida «Alsina», «Limonada inglesa» y otras varias que después de probarlas ellas de por sí acreditan su bondad.

Olvídate la costumbre de tomar la clase ordinaria, y pedid las bebidas espumosas de Rafael Martín.

AVISO. Se desean comprar 2 camellos que sean jóvenes, fuertes y de buenas condiciones para el transporte de carga.
 Para informes diríjanse a don Antonio Barber, almacenes de Fyffes Limited, en la costa sur de esta capital.

Se vende la espaciosa casa, calle de Valentín Sanz, núm. 27, situada en la vía más céntrica de Santa Cruz, frente a la Alameda de la Libertad. Para tratar, Blas González, San Francisco núm. 4.

Oxypathia
 El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.
 Los medios de que se vale Oxypathia es el **Oxypathor**, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el **Oxypathor** la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El **Oxypathor** no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que «sea las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

Atención, costureras
 Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3.—Fábrica de paraguas.

Se necesita tenedores de libros con práctica. Dirigirse por carta a Apartado de Correos, número 41.

Piano. Se vende un piano recto, GAVEAU, en buen estado, y de fabricación especial para países cálidos.
 27, Valentín Sanz, 27 (en los altos del café El Guanche).

Vapores correos españoles de Píñillos, Izquierdo y Ca.
Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 6,000 toneladas
Conde Wifredo
 Legará a este puerto del día 24 al 25 de Octubre próximo para los de Cádiz y Barcelona con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

El hermoso y acreditado vapor correo español de 7,000 toneladas
PIO IX
 saldrá fijamente del puerto de Sta. Cruz para **Habana y Santiago de Cuba** el día 5 de Noviembre de 1913, con hueco para pasajeros de todas clases y carga. Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.
 Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

296 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

que la madre había ido en busca del hijo, ignoraba enteramente el sitio a que se habían dirigido.
 La joven se resignó a esperar entonces, aunque con una inquietud mortal.
 Era ya muy tarde, y su afán crecía por momentos.
 —Empezaba a temer por ella, por Catalina, por Armando mismo.
 Al fin la puerta de la estancia en que se hallaba se abrió, y vio aparecer en ella a Catalina acompañada de Dunot.
 —Oh! gracias al cielo! exclamó llena de alegría, al fin estás aquí.
 Pero el aspecto de la recién llegada contuvo la palabra en sus labios, y la volvió todo su pesar.
 Catalina venía ceñuda, abatida, y en sus ojos se veían las huellas de sus recientes lágrimas.
 —Dios mío! qué ha sucedido? gritó la joven con espanto; Armando...
 —Acabo de verle, murmuró la señora Debay.
 —Ah!
 —Acabo de verle por última vez.
 —Madre! qué decis?
 —Que es un ingrato y que los hijos ingratos no deben ver a sus madres.
 —Pero...
 —Oh! mal haya la hora en que quise elevarle de su esfera, en que quise hacerle más de lo que su padre había sido, en que le sacrifique mi corazón, mi porvenir, todo cuanto tenía en fin. Oh! los hijos no deben ser más que lo que sus padres han sido; querer dejar el puesto que Dios nos coloca es vanidad, es orgullo y el cielo castiga terriblemente estos dos cánceres del corazón.
 —Mas que ha pasado? me haceis temblar; apenas com-

ocultos pensamientos. ¿Qué vais a decir? qué vais a contestar a sus preguntas?
 —Es verdad! murmuró la Condesa con desaliento: creerán que has sido el juguete de ese hombre, o que culpable al par que él alimentabas una pasión indigna de ti.
 —Ah! calla madre mía, eso es horrible.
 —Evítadlo pues, Diana: ¿tan odioso os soy que no queréis salvar vuestra fama a trueque de cofiarne vuestro porvenir?
 La joven vacilaba.
 Tenía muy pocos años, y la conducta de Gastón despertaba en ella un sentimiento de admiración profunda, de sincera gratitud.
 Pero el recuerdo de Armando, de aquel hombre a quien había consagrado todos sus pensamientos, estaba aún muy vivo en el fondo su corazón, y la idea de pertenecer a otro la aterraba en aquel instante.
 Sin embargo el temor de la crítica del que dirán de ese fallo inapelable que lanza el mundo sobre la frente de una joven a quien condenan aunque lealmente las apariencias la hacen dudar, sosteniendo una lucha en su alma que sellaba sus labios y petrificaba sus acciones.
 Por otra parte su madre estaba allí derramando lágrimas y anonadada bajo el golpe que venía a herirla tan de improviso, en aquello a que más culto había tributado siempre: en su dignidad, en su orgullo, en el nombre de sus mayores.
 La anciana la suplicaba con sus miradas, que aceptase la generosa propuesta de Gastón, y murmuraba muy bajo en su oído:
 —Oh! esta desgracia me matará, yo no podré sobrevivir a tamaña afrenta.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 293

Barbería. Por tener que ausentarse su dueño, se vende una muy céntrica y acreditada. Informarán en esta imprenta.

Papas de semilla
 A los agricultores que deseen adquirir buena clase de semilla inglesa, de la conocida por HOJA LARGA, o también de la alemana MAGNUM BOUNUM, a precios reducidos, pueden dirigirse sus pedidos a Manuel Cruz, S. José, 8.

que la madre había ido en busca del hijo, ignoraba enteramente el sitio a que se habían dirigido.
 La joven se resignó a esperar entonces, aunque con una inquietud mortal.
 Era ya muy tarde, y su afán crecía por momentos.
 —Empezaba a temer por ella, por Catalina, por Armando mismo.
 Al fin la puerta de la estancia en que se hallaba se abrió, y vio aparecer en ella a Catalina acompañada de Dunot.
 —Oh! gracias al cielo! exclamó llena de alegría, al fin estás aquí.
 Pero el aspecto de la recién llegada contuvo la palabra en sus labios, y la volvió todo su pesar.
 Catalina venía ceñuda, abatida, y en sus ojos se veían las huellas de sus recientes lágrimas.
 —Dios mío! qué ha sucedido? gritó la joven con espanto; Armando...
 —Acabo de verle, murmuró la señora Debay.
 —Ah!
 —Acabo de verle por última vez.
 —Madre! qué decis?
 —Que es un ingrato y que los hijos ingratos no deben ver a sus madres.
 —Pero...
 —Oh! mal haya la hora en que quise elevarle de su esfera, en que quise hacerle más de lo que su padre había sido, en que le sacrifique mi corazón, mi porvenir, todo cuanto tenía en fin. Oh! los hijos no deben ser más que lo que sus padres han sido; querer dejar el puesto que Dios nos coloca es vanidad, es orgullo y el cielo castiga terriblemente estos dos cánceres del corazón.
 —Mas que ha pasado? me haceis temblar; apenas com-

ocultos pensamientos. ¿Qué vais a decir? qué vais a contestar a sus preguntas?
 —Es verdad! murmuró la Condesa con desaliento: creerán que has sido el juguete de ese hombre, o que culpable al par que él alimentabas una pasión indigna de ti.
 —Ah! calla madre mía, eso es horrible.
 —Evítadlo pues, Diana: ¿tan odioso os soy que no queréis salvar vuestra fama a trueque de cofiarne vuestro porvenir?
 La joven vacilaba.
 Tenía muy pocos años, y la conducta de Gastón despertaba en ella un sentimiento de admiración profunda, de sincera gratitud.
 Pero el recuerdo de Armando, de aquel hombre a quien había consagrado todos sus pensamientos, estaba aún muy vivo en el fondo su corazón, y la idea de pertenecer a otro la aterraba en aquel instante.
 Sin embargo el temor de la crítica del que dirán de ese fallo inapelable que lanza el mundo sobre la frente de una joven a quien condenan aunque lealmente las apariencias la hacen dudar, sosteniendo una lucha en su alma que sellaba sus labios y petrificaba sus acciones.
 Por otra parte su madre estaba allí derramando lágrimas y anonadada bajo el golpe que venía a herirla tan de improviso, en aquello a que más culto había tributado siempre: en su dignidad, en su orgullo, en el nombre de sus mayores.
 La anciana la suplicaba con sus miradas, que aceptase la generosa propuesta de Gastón, y murmuraba muy bajo en su oído:
 —Oh! esta desgracia me matará, yo no podré sobrevivir a tamaña afrenta.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 293

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO** idem, a 1'75 id.; **TRILLADO** idem, a 1'70 id.; **TRILLADO corriente**, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

Las celebres **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28 00	Núm. 7 docena Ptas. 16 00
Núm. 2 docena Ptas. 26 00	Núm. 8 docena Ptas. 15 00
Núm. 3 docena Ptas. 23 50	Núm. 9 docena Ptas. 14 00
Núm. 4 docena Ptas. 21 00	Núm. 10 docena Ptas. 13 00
Núm. 5 docena Ptas. 19 00	Núm. 11 docena Ptas. 12 50
Núm. 6 docena Ptas. 17 00	Núm. 12 docena Ptas. 12 50

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Gulldford Castle	7995	15 Octubre
	Galway Castle	7988	22 >
	Roterua	11130	25 >
	Dover Castle *	8271	29 >
	Alewick Castle	5895	30 >
	Inkonka	3430	4 Novbre
	Garth Castle	7616	6 >
LIVERPOOL	Marathon	8000	6 >
	Ionle	12334	8 >
	Norseman	10336	11 >
	Brittany	2926	31 Octubre
Thessaly	3128	3 Novbre	
Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	Braemar Castle	6280	23 Octubre
	Arawa	9372	16 Octubre
Wellington N. Z.	Rushlee	10758	23 >
Cape Town y pto. de Australia	Suevic	12531	30 Octubre
	Stelgerwald	4836	27 Octubre
HAMBURGO	Nassovia	3902	10 Novbre
	Aoubis	4763	16 Octubre
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Rhodops	6975	18 >
	Wasgenwald	4708	3 Novbre
HABANA			
VARIOS			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que ha va suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE
Día 6 el magnífico vapor **San Lucar** Día 13 el magnífico vapor **Sevilla**
Día 27 el magnífico vapor **San Miguel**

Estos vapores rennen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE
Día 9 el magnífico vapor **San Andrés** Día 28 el magnífico vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en cada camarote para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.
Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO y SAN SEBASTIÁN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáucos, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de OCTUBRE.

- Día 4 Aguilá
- 11 Andorinha
- 18 Avocet
- 25 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto, todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Las condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguilá y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

African Steamship Co.

El vapor correo inglés

NIGERIA

de 7.500 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 27 de Octubre con destino

LIVERPOOL via Plymouth

con hueco disponible para 6 pasajeros de primera clase, 6 de segunda, y 2.500 huacales en cubierta.

El vapor correo inglés

Tamele

de 6.000 toneladas llegará a Sta. Cruz el 30 de Octubre con destino a

LIVERPOOL via Madeira

con hueco disponible para pasaje y carga.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

Ramón Gil-Roldán ABOGADO

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Via (Barrio de los Hoteles)

Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DESEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Pesetas

Capital suscrito. 15.000.000'00

Capital desembolsado. 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

IMPRESA GARCIA CRUZ, SAN JOSÉ 36

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA OSEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRESA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

Hudson

llegará a este puerto el día 27 de Octubre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 135 Pesetas.

El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Bologna

de 7.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 12 de Noviembre con destino á

Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón y Colón, con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

RECIBOS de alquiler, se venden en la Imprenta García Cruz.

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés

El Uruguayo

de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 28 de Octubre con destino a

LIVERPOOL con hueco disponible para frutos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Ramón Gil-Roldán

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Diana lo comprendió todo no pudiendo resistir más al cúmulo de circunstancias que la obligan a adoptar el partido: apoyó la frente en el hombro de la Condesa y pronunció débilmente estas palabras:

— Madre mía disponed voz de mi suerte.

La anciana dejó escapar una exclamación de alegría, estrechó a la joven en sus brazos, y tendiendo la mano a Onteville murmuró entre sus lágrimas:

— Gracias, hijo mío.

Entre tanto Saint Aubin acababa de llegar de Palacio triste y contrariado por demás.

Había adquirido la convicción de que Armando era culpable, no podía dudar de ello, y esto le hacía sufrir en extremo, por mil razones fáciles de comprender.

La Condesa le informó de cuanto había ocurrido, de la desaparición de Debay, y de la conducta de Gastón.

El anciano se acercó a él, estrechó su mano, y le dijo con temblorosa voz:

— Gracias, hijo mío! vais a salvarnos de una cruel desgracia, porque esa niña se hubiera visto expuesta a la busla y la murmuración del mundo. ¡Oh! yo os bendigo, porque esto hubiera sido terrible para mí. En cuanto a lo demás, el Rey conoce mi acrisolada lealtad, y no dudará de ella; ese hombre nos ha hecho traición a todos!

Aquella misma noche y cuando algunos mal intencionados empezaban a murmurar, esperando una escena desagradable para la familia de Malessy, pues todos esperaban y con sobrado fundamento, que el futuro esposo de Diana, era Armando Debay, monsieur de Saint Aubin les presentó solemnemente al marqués Gastón de Onteville, como al prometido de su sobrina, asegurando que esta boda igual y ventajosa par entrambos,

había sido decidida consultando solo a los sentimientos del corazón.

El asombro de algunos concurrentes, los que más habían frecuentado aquella casa, no tuvo límites; sin embargo todo comentario era inútil ante aquella solemne declaración.

Solo cuando alguno de los más curiosos se atrevió a decir a Saint Aubin, que creía que Diana había fijado su atención en Armando, el anciano contestó con admirable calma.

— Ese joven es esposo de una prima de Diana, de Evangelina de Sublesac, por eso le hemos distinguido tanto.

Con esta respuesta repetida dos o tres veces, se explicaba sencillamente las deferencias que Armando había obtenido en aquella casa.

En cuanto a lo demás, era una cuestión política que el tiempo y los sucesos no tardarían en explicar.

Cuando Catalina llegó a la casa de su hijo, encontró a la pobre Evangelina llena de angustia y sobresalto esperándole con una ansiedad mortal.

Había preguntado a algunos criados y estos la habían dicho, que la anciana había salido hacia algún tiempo con Dunot, pero que ignoraban adonde habían ido.

La misma Julieta no pudo dar una razón cierta, pues aunque había oído algunas palabras que le hacían creer